Упасть не с дивана, а с дерева…
Елена Колядина
Проблема – современные дети не общаются с живой природой, не отличают растений и не знают, как выглядят домашние животные – не нова…
Уже в моем советском детстве этот вопрос стоял ребром: «Анна-Ванна, наш отряд хочет видеть поросят!», требовали школьники из стихотворения Лейба Квитко, а в стихах Агнии Барто малыши задавались вопросам: «Летает сверчок или ходит пешком? С усами сверчок или с пестрым брюшком?» Дочь моей подруги, увидев пятнистого дога, закричала: «Смотри, мама, теленочек!», а к нашим соседям по даче, держащим летом домашнюю птицу, бабушки ведут и несут внуков со всего садоводства – поглядеть на живую курочку и петушка. 
Вот поэтому в минувшие выходные в Великобритании прошла невероятно популярная акция по девизом «50 дел, которые нужно сделать, пока тебе не исполнилось 11 лет». Взрослым, не растерявшим в душе безалаберной детскости, тоже предлагалось совершенно бесплатно прийти в один из более чем 200 парков, частных загородных участков, уголков живой природы и… 
-залезть на дерево, 
-построить шалаш, 
-устроить запруду на ручье, 
-поймать жука, 
-понаблюдать за жизнью муравейника,
-запустить воздушного змея, 
-побегать под дождем, 
-поноситься по кромке воды босиком, 
-или по песчаной дороге на велике, 
-побывать на острове, 
-посмотреть на восход солнца, 
-поймать краба, 
-найти дорогу по компасу, 
-взобраться на холм, 
-развести костер и напечь картошки, 
-найти желуди, 
-послушать птиц, 
-посчитать, сколько раз прокукует кукушка, 
-добыть березового сока, 
-пожевать дикой кислицы, 
-сплести венок из одуванчиков, 
-погрести на веслах…
И еще десятки забав, которые были совершенно естественны для поколения наших родителей, но уже недоступны нашим детям. 
Оказывается лишь один из десяти городских детей регулярно бывает на природе, треть никогда не лазала на деревья, каждый десятый не умеет кататься на велосипеде, а в отделения травматологии поступает в несколько раз больше детей, упавших с дивана, чем с дерева. Дети не носятся во дворах (опасно, кругом маньяки, бойцовые собаки и транспорт), не могут подержать в руках цыпленка или котенка, а чтобы увидеть поросенка или овечку, нужно идти аж в зоопарк! Да и там (знаю по опыту – не раз двоих сыновей водила) гораздо больше сахарной пудры и попкорна, чем общения с природой. Дети уже не видят ничего странного или неприятного в том, что живут в бешеных скачках города, среди бетонных ульев, в электромагнитных полях высоковольтных линий, в шумовой грязи и грохоте транспорта.
[bookmark: _GoBack]Рвутся последние слабые звенья связи с природой, и ребята уже не видят толку в траве или зелени, зато считают модным чуть ли не с пеленок закрывать глаза от солнечного света темными очками. Что вынесут из них городские дети - рецепт шашлыка или новый блокбастер?
